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ОПТИМІЗАЦІЯ ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ ЗА ДОПОМОГОЮ АНАЛІТИКИ ВЕЛИКИХ ДАНИХ 

У статті акцентовано на оптимізації внутрішнього аудиту за допомогою аналітики великих даних. Проаналізовано та 
розкрито характерні принципи внутрішнього контролю. Стаття містить погляди вітчизняних науковців. Великі дані мають 
потенціал значно покращити внутрішній аудит, зокрема в управлінні ризиками та цифровій трансформації. Впровадження нових 
технологій і стратегій може підвищити ефективність, точність і швидкість аудиторських процесів, що зі свого боку сприяє 
загальному успіху організації. Доступ до великих обсягів даних сприяє більш обґрунтованому прийняттю рішень на всіх рівнях 
управління. 
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ВСТУП 
Сучасний етап розвитку української економіки ха-

рактеризується інтеграцією до європейського та світо-
вого ринків, розширенням економічних зв'язків і збіль-
шенням кількості вітчизняних і зарубіжних інвесторів. 
Перед керівництвом підприємств стоять завдання ефек-
тивного корпоративного управління, прогнозування, 
оцінювання ризиків і перспектив розвитку майбутньої 
діяльності, а також підвищення платоспроможності та 
фінансової стійкості підприємства. У цьому контексті 
внутрішній аудит відіграє дедалі важливішу роль. 
Внутрішній аудит є невід'ємною частиною ефективної 
системи управлінського контролю та одним із найдіє-
віших інструментів виявлення можливостей для підви-
щення ефективності бізнесу та конкурентних переваг 
компанії. Роль внутрішнього аудиту у відносинах між 
власниками, керівництвом та іншими зацікавленими 
сторонами постійно зростає. 

Внутрішній аудит відіграє важливу роль у сучасних 
організаціях, забезпечуючи надійну систему контролю, 
оцінку ефективності бізнес-процесів та управління ри-
зиками. Аудит перевіряє наскільки ефективно функціо-
нують внутрішні системи та процеси компанії, допомагає 
виявляти недоліки та надає рекомендації для їх усунення. 

Внутрішній аудит гарантує, що компанія дотриму-
ється всіх законів, нормативних актів і внутрішніх 
політик, забезпечуючи правову та фінансову безпеку. 
Аудит допомагає визначати й оцінювати можливі ри-
зики для бізнесу, створюючи стратегії для їх мінімі-
зації. Це може включати фінансові, операційні та інфор-
маційні ризики. Завдяки об'єктивним оцінюванням діяль-
ності керівництва, внутрішній аудит підвищує прозо-
рість і ефективність управлінських рішень. 

Так, внутрішній аудит сприяє стабільному розвитку 
організації, підвищенню її конкурентоспроможності та 
стійкості в умовах сучасного ринку. У сучасному світі 
обсяг даних, які генерують організації, зростає експо-

ненційно, створюючи нові виклики для ефективного 
управління та контролю. Традиційні методи внутріш-
нього аудиту вже не завжди здатні забезпечити дос-
татній рівень ефективності та точності в умовах вели-
ких масивів інформації.  

Аналітика великих даних (Big Data) дає змогу значно 
підвищити якість внутрішнього аудиту, автоматизуючи 
процеси збору та оброблення даних, покращуючи уп-
равління ризиками, виявлення аномалій і прийняття 
рішень у реальному часі. У зв'язку з постійною циф-
ровою трансформацією бізнесу, актуальність цієї теми 
неухильно зростає, оскільки застосування новітніх 
технологій стає конкурентною перевагою. 

МЕТА статті – показати, як аналітика великих даних 
може оптимізувати процеси внутрішнього аудиту, пок-
ращуючи управління ризиками, ефективність конт-
ролю, швидкість виявлення проблем та точність оціню-
вання бізнес-процесів. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічним базисом дослідження є науково 

емпіричні методи – збирання та порівняння інформації, 
а також комплексні методи аналізу, синтезу та узагалі-
нення. Дані, зібрані та проаналізовані на попередніх 
етапах, синтезовано для створення цілісної картини функ-
ціонування внутрішнього аудиту. Особливу увагу при-
ділено узагальненню отриманих результатів для їхньої 
подальшої практичної реалізації.  

Для забезпечення ефективності аудиторських про-
цесів застосовано прогностичні моделі на основі 
застосування алгоритмів великих даних. Це допомогло 
прогнозувати потенційні ризики та оптимізувати про-
цеси аудиту. Дослідження базується на працях вітчиз-
няних науковців, які досліджували взаємодію внутріш-
нього аудиту та великих даних. Вибір відповідної літе-
ратури дав змогу забезпечити теоретичну обґрунтованість 
і високу наукову достовірність дослідження. 

 Т.В. КОВАЛЬОВА, А.П. АБРАМОВ, М.І. ГОРДІЄНКО, 2024
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РЕЗУЛЬТАТИ 
Сучасні технології та постійно зростаючі вимоги 

ринку зробили вдосконалення процесу внутрішнього 
аудиту дуже важливим. Перед аудиторськими фірмами 
стоїть завдання адаптуватися до швидко мінливого се-
редовища і вдосконалювати та покращувати процес ау-
диту, застосовуючи новітні теорії [1, с. 23]. Для вико-
нання професійних вимог та обов'язків, що висува-
ються до внутрішніх аудиторів, вони повинні володіти 
достатніми знаннями, навичками та компетенцією для 
виконання широкого спектра робіт з внутрішнього ау-
диту, що виходять за рамки бухгалтерського обліку та 
звітності. Внутрішні аудитори повинні володіти дос-
татніми знаннями, навичками та компетенцією для ви-
конання широкого спектра робіт з внутрішнього аудиту, 
що виходять за рамки бухгалтерського обліку та звіт-
ності. Є низка спеціальних сфер, в яких внутрішнім ау-
диторам необхідно розвивати й здобувати знання та 
ключові професійні компетенції, необхідні для внут-
рішнього аудиту [2, с. 195]. 

Ефективно функціонуючий відділ внутрішнього ау-
диту має вирішальне значення для зміцнення стабіль-
ності страхових компаній. Це пов'язано з тим, що фі-
нансовий крах страхової компанії зачіпає інтереси ба-
гатьох людей, включно зі страхувальниками та застра-
хованими особами [3, с. 6]. 

Внутрішній контроль є ключовим складником ефек-
тивного управління будь-якою організацією та основою 
для проведення внутрішнього аудиту. Він складається з 
процедур і політик, що спрямовано на захист активів 
компанії, забезпечення точності фінансової звітності та 
досягнення організаційних цілей. Основні принципи 
внутрішнього контролю подано у табл. 1. 

Внутрішні аудити проводять незалежні та об'єктивні 
аудитори, які не мають прямої зацікавленості в резуль-
татах перевірки або продовженні контрольної діяль-
ності. Внутрішній аудит може проводитися внутрішнім 
відділом компанії або зовнішньою аудиторською фірмою. 

Аудитори повинні діяти об'єктивно та професійно 
відповідно до Міжнародних стандартів внутрішнього 
аудиту. Результати внутрішнього аудиту зазвичай на- 

Таблиця 1 – Основні принципи внутрішнього 
контролю (створено авторами на основі [4]) 

Принцип Аспект 
Розподіл 
обов'язків 

Запобігання можливості шахрайства 
через поділ відповідальності між пра-
цівниками. Це включає розділення функ-
цій управління, обліку та контролю. 

Систематичність 
та регулярність 

Контрольні процедури повинні викону-
ватися на постійній основі, щоб підтри-
мувати належний рівень безпеки та точ-
ності в операціях. 

Документування 
операцій 

Усю діяльність та процедури слід фік-
сувати в документації, що дає змогу про-
водити аудит і перевірки в майбутньому. 

Моніторинг і 
перевірка 

Системи внутрішнього контролю повинні 
регулярно перевірятися на предмет їх-
ньої ефективності та відповідності акту-
альним вимогам і стандартам. 

Управління 
ризиками 

Основна мета контролю полягає в іден-
тифікації, оцінюванні та мінімізації ри-
зиків, пов'язаних з бізнесом, фінанси-
вими процесами та відповідністю зако-
нодавству. 

 

даються аудитором у вигляді звіту та рекомендацій 
керівництву компанії, наглядовим органам та іншим 
зацікавленим сторонам для подальшої реалізації захо-
дів з покращення діяльності компанії та вдосконалення 
процесів управління і діяльності компанії. 

Аналітика великих даних значно змінює підхід до 
внутрішнього контролю, даючи змогу покращити точ-
ність та ефективність моніторингу операцій і фінан-
сової діяльності організації. Великі дані дають змогу 
автоматизувати багато контрольних функцій. Алго-
ритми можуть збирати, оброблювати та аналізувати 
величезні обсяги даних у реальному часі, що знижує 
необхідність у ручному контролі та зменшує ризик 
людських помилок. 

Застосування великих даних дає змогу створювати 
динамічні системи моніторингу, які постійно аналізують 
діяльність компанії, виявляючи потенційні відхилення 
або аномалії. Це дає змогу більш ефективно відстежу-
вати фінансові потоки та оперативно реагувати на зміни. 

Алгоритми оброблення великих даних здатні вияв-
ляти закономірності, які можуть вказувати на шахрай-
ські дії або інші ризики. Вони можуть порівнювати 
мільйони транзакцій і миттєво повідомляти про підоз-
рілі операції. Аналітика дає змогу не лише аналізувати 
поточні операції, але й прогнозувати майбутні тенденції, 
на основі яких можна приймати рішення з управління 
ризиками та оптимізації процесів. 

Завдяки автоматизації рутинних завдань та аналі-
тичним інструментам, компанії можуть знизити вит-
рати на внутрішній контроль та підвищити ефектив-
ність усіх процесів, зокрема скорочуючи час на вияв-
лення і виправлення помилок. 

Впровадження аналітики великих даних у систему 
внутрішнього контролю забезпечує не тільки підви-
щену точність і швидкість реакції, але й кращу прозо-
рість і безпеку операцій, що є важливою умовою для 
ефективної діяльності сучасних організацій. 

Великі дані стають ключовим інструментом для під-
вищення ефективності управління ризиками. Застосу-
вання аналітики дає змогу глибше аналізувати внут-
рішні та зовнішні дані, які можуть впливати на фінан-
сову, операційну та репутаційну безпеку компанії. Ос-
новні переваги великих даних для управління ризиками 
включають (табл. 2). 

Аналітика великих даних – це насамперед інструмент 
для вирішення бізнес-завдань. Складність застосування 
великих даних полягає не стільки в їхньому обсязі, скі-
льки в їхньому різноманітті. На практиці аналіз даних 
вимагає не одного алгоритму, а складного поєднання 
різних методів і підходів. В аналізі великих обсягів да-
них можуть виникати різні проблеми, які не завжди є 
очевидними і часто визначаються характеристиками 
даних та інформаційної області. Більшість завдань ана-
лізу даних пов'язані з вирішенням рутинних завдань, 
таких як об'єднання даних з різних джерел, очищення 
даних, виявлення випадкових аномалій, доповнення від-
сутніх даних і маніпуляції з даними в хмарних сервісах 
[6, с. 4]. 

Прогнозні моделі на основі машинного навчання 
дають змогу не лише аналізувати поточні ризики, а й 
передбачати їх виникнення в майбутньому. Це особ-
ливо корисно для фінансових і операційних ризиків. 
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Таблиця 2 – Переваги великих даних для управління 
ризиками (створено авторами на основі [5]) 

Переваги Особливості 
Швидка 

ідентифікація 
ризиків 

Великі дані дають змогу автоматично 
збирати і аналізувати інформацію з різ-
них джерел, зокрема в реальному часі. 
Це дає змогу виявляти потенційні ри-
зики раніше, ніж традиційні методи. 

Покращене 
розуміння ризиків 

Аналітичні інструменти можуть оброб-
лювати величезні масиви структуро-
ваних і неструктурованих даних, допо-
магаючи ідентифікувати складні вза-
ємозв'язки, які можуть бути пов'язані з 
ризиками. Це дає змогу організаціям 
краще розуміти природу ризиків і зна-
ходити нові способи їхнього усунення. 

Аналіз історичних 
даних 

Великі дані дають змогу проводити гли-
бокий аналіз історичних транзакцій і 
операцій для виявлення повторюваних 
проблем та потенційних загроз у май-
бутньому. Це сприяє більш точному 
оцінюванню ризиків. 

Прогнозування 
ризиків 

Застосування прогнозних моделей на 
основі машинного навчання дає мож-
ливість передбачити можливі ризики в 
майбутньому на основі поточних і 
минулих даних. 

 

Прогнозні моделі можуть оброблювати дані зі швид-
кістю, недоступною для людини. Вони аналізують ти-
сячі змінних одночасно, визначаючи ключові фактори 
ризику [7, с. 966]. За допомогою машинного навчання 
(МН) моделі можуть виявляти приховані закономірності 
в історичних даних, які можуть вказувати на потен-
ційні ризики. Наприклад, виявлення незвичних фінан-
сових транзакцій, які можуть бути ознаками шахрайства.  

На основі наявних даних моделі можуть прогнозу-
вати майбутні тенденції, що стосуються ринкових змін, 
фінансових коливань або змін у поведінці клієнтів, до-
помагаючи компаніям заздалегідь готуватися до мож-
ливих ризиків [8, с. 120]. Моделі машинного навчання 
можуть адаптуватися до нових даних і самонавчатися. 
Це дає їм змогу постійно вдосконалювати точність 
прогнозування ризиків у міру появи нової інформації. 

Управління даними є фундаментом для ефектив-
ного застосування аналітики великих даних. Належна 
організація і структурування даних дає змогу аналі-
тичним системам отримувати точні результати, допо-
магаючи компаніям приймати обґрунтовані рішення. 
Ось ключові аспекти важливості управління даними 
(табл. 3). 

Управління великими даними вимагає спеціалізм-
ваних інструментів і платформ, які здатні оброблювати 
великі обсяги інформації з різних джерел. Системи ве-
ликих даних відіграють важливу роль у сучасному сус-
пільстві, де обсяг інформації зростає в геометричній 
прогресії. Ключовими аспектами таких систем і тех-
нологій є такі: клієнт-серверна архітектура може засто-
совуватися для оброблення великих даних за допомогою 
потужних серверів, що оброблюють великі обсяги ін-
формації від великої кількості клієнтів. Розподілені 
системи ідеально підходять для оброблення великих 
даних, оскільки вони можуть оброблювати дані пара-
лельно на великій кількості вузлів, що значно підвищує 
продуктивність і масштабованість. Прикладами таких 
технологій є Hadoop [9, с. 214]. 

Таблиця 3 – Основні аспекти важливості управління 
даними (створено автором) 

Аспект Особливості 

Якість даних 

Нечисті, неточні або неповні дані можуть 
призвести до хибних висновків. Тому важ-
ливо забезпечити правильний збір, очи-
щення та валідацію даних. 

Централізоване 
зберігання 

Для успішної аналітики дані повинні бути 
організовані в централізовану систему або 
сховище, де вони можуть бути легко дос-
тупні для аналізу. 

Структурування 
даних 

Правильна категоризація і структурування 
великих обсягів даних допомагає уник-
нути хаосу і зберегти релевантність. Це 
забезпечує більш швидкий і ефективний 
пошук і обробку інформації. 

Безпека даних 

Оскільки дані є ключовим активом, важ-
ливо забезпечити їхню безпеку. Захист від 
несанкціонованого доступу та втрат даних 
є критичним аспектом управління. 

 

Бізнес-аналітика виявляє приховані закономірності 
в даних, що допомагає менеджерам приймати обґрун-
товані рішення. Наприклад, аналіз фінансових показ-
ників може допомогти виявити неефективні витрати 
або визначити прибуткові напрямки бізнесу. Застосу-
вання показників ефективності (KPI) дає змогу оціню-
вати роботу компанії в реальному часі. Це допомагає 
виявити слабкі місця, такі як низька продуктивність 
окремих підрозділів або невідповідність стандартам. 

Сьогодні функції компанії виконуються в умовах 
невизначеності та нестабільності чинників зовнішнього 
та внутрішнього середовища, що підвищує ймовірність 
виникнення цілої низки значущих ризиків. У сучасних 
умовах управління ризиками є актуальною проблемою 
і самостійною галуззю стратегічного та оперативного 
менеджменту [10, с. 2]. Організації часто залучені до 
процесу безперервного вдосконалення внутрішнього 
контролю, і часто беруть участь у процесі без перерв-
ного вдосконалення системи внутрішнього контролю 
[11, с. 195]. Регулярне оцінювання, аналіз та оновлення 
системи контролю допомагає адаптуватися до мінливих 
умов ведення бізнесу, нових ризиків і нових стандартів 
обліку (табл. 4). 

Застосування великих даних у внутрішньому аудиті 
відкриває нові можливості для покращення процесів 
оцінювання інвестиційної привабливості та інвести-
ційного клімату. Це дає змогу аудиторам не лише під- 

Таблиця 4 – Переваги і ризики використання 
великих даних (створено автором на основі [12]) 

Переваги Ризики 
Точність: Застосування ве-
ликих даних дає змогу більш 
точно прогнозувати фінан-
сові результати та виявляти 
потенційні шахрайства. 

Безпека: Вразливість даних 
може призвести до витоку ін-
формації, що ставить під заг-
розу конфіденційність. 

Швидкість: Швидке оброб-
лення великих обсягів даних 
дає змогу аудиторам своє-
часно реагувати на виявлені 
проблеми. 

Конфіденційність: Застосува-
ння персональних даних пот-
ребує дотримання норм регу-
ляції, таких як GDPR. 

Ефективність: Автоматиза-
ція процесів аналізу даних 
знижує трудомісткість і під-
вищує продуктивність. 

Витрати: Впровадження нових 
технологій може бути доро-
гим, і компанії можуть зіткну-
тися з труднощами при адап-
тації до змін. 
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вищити ефективність своєї роботи, але й стати страте-
гічними партнерами у розвитку бізнесу, забезпечуючи 
виважене управління ризиками та оптимізацію інвес-
тиційних стратегій [13]. 

Внутрішній аудит зазнає значних змін під впливом 
технологій, зокрема великих даних, штучного інте-
лекту (ШІ) та МН. Це приводить до нових можли-
востей та викликів для професії.  

Алгоритми МН дають змогу аудиторам передбачати 
потенційні проблеми на основі історичних даних. Це 
допоможе знизити ймовірність виникнення фінансових 
криз чи шахрайства [14]. МН допоможе адаптувати ау-
диторські процедури до конкретних умов підприєм-
ства, враховуючи специфіку та ризики. 

Автоматизація дасть змогу проводити аудити в ре-
жимі реального часу, що підвищить оперативність ре-
акції на проблеми. Завдяки автоматизації зменшиться 
потреба в людських ресурсах для виконання рутинних 
завдань, що дасть змогу оптимізувати витрати. Підходи 
до внутрішнього контролю будуть базуватися на інтег-
рації різних джерел даних, що дасть змогу отримувати 
більш повну картину фінансового стану компанії. Ау-
дити стануть більш гнучкими, адаптуючись до змін у 
бізнес-середовищі та регуляторних вимогах. 

Застосування аналітики для оцінювання ризиків стане 
стандартом. Аудитори зможуть більш точно визначати, 
які ризики є найбільш значущими для компанії та куди 
варто зосередити зусилля. Аудитори будуть застосо-
вувати технології для безперервного моніторингу ри-
зиків, що дасть змогу швидше виявляти проблеми та 
реагувати на них. 

Майбутнє внутрішнього аудиту в контексті великих 
даних, ШІ та МН обіцяє бути трансформаційним [15]. 
Інноваційні рішення та автоматизація процесів не лише 
підвищать ефективність, але й зменшать ризики, що 
дасть змогу компаніям краще адаптуватися до зміню-
ваного бізнес-середовища. Це, зі свого боку, забезпе-
чить більше цінності для організацій, даючи змогу 
внутрішньому аудиту стати стратегічним партнером у 
досягненні бізнес-цілей. 

ВИСНОВКИ 
Аналітика великих даних значно покращує управ-

ління ризиками, надаючи компаніям можливість швидше 
й точніше ідентифікувати загрози, приймати проактивні 
рішення та знижувати загальний ризик бізнесу. Засто-
сування прогнозних моделей на основі машинного 
навчання дає змогу передбачати фінансові й операційні 
ризики, що допомагає компаніям підвищити їхню стій-
кість та ефективність. 

Великі дані дають змогу аудиторам виявляти та 
аналізувати ризики в режимі реального часу. Завдяки 
алгоритмам машинного навчання та аналізу великих 
обсягів даних аудитори можуть передбачити потен-
ційні проблеми до їх виникнення, знижуючи загальний 
ризик для компанії. Застосуваання даних для іденти-
фікації аномалій у фінансовій звітності та процесах дає 
змогу зменшити ризики шахрайства. 

Інтеграція великих даних у внутрішній аудит дає 
змогу автоматизувати рутинні завдання, такі як збір 
даних і підготовка звітів, що підвищує ефективність. 
Доступ до великих обсягів даних сприяє більш обґрун-
тованому прийняттю рішень на всіх рівнях управління. 
Застосування новітніх технологій, таких як аналітика 
та штучний інтелект, відкриває нові горизонти для ау-
диторських практик, роблячи їх більш адаптивними до 
змінюваного середовища. 

Варто визначити специфічні потреби та цілі впро-
вадження великих даних у внутрішній аудит, щоб за-
безпечити відповідність бізнес-стратегії, а також інвес-
тувати в сучасні аналітичні платформи та інструменти, 
що дають змогу ефективно оброблювати та аналізувати 
великі обсяги даних. Великі дані мають потенціал значно 
покращити внутрішній аудит, зокрема в управлінні ри-
зиками та цифровій трансформації. Впровадження нових 
технологій і стратегій може підвищити ефективність, 
точність і швидкість аудиторських процесів, що зі свого 
боку сприяє загальному успіху організації. 

Подальші дослідження можуть зосередитися на впро-
вадженні нових інструментів та алгоритмів для більш 
глибокого аналізу та прогнозування ризиків у внутріш-
ньому аудиті. Вивчення штучного інтелекту, машин-
ного навчання та нейронних мереж може надати нові 
підходи для аналізу великих обсягів даних та підви-
щення точності аудиторських висновків. 
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OPTIMISING INTERNAL AUDIT USING BIG DATA ANALYTICS 

Internal audit plays an important role in modern organizations, providing a reliable system of control, assessment of the 
effectiveness of business processes and risk management. The audit checks how effectively the company's internal systems and 
processes are functioning, helps identify deficiencies and provides recommendations for their elimination. The purpose of the paper 
is to show how big data analytics can optimize internal audit processes, improving risk management, control effectiveness, speed of 
problem detection and accuracy of business process assessment. Internal control is a key component of effective management of any 
organisation and the basis for conducting an internal audit. It consists of procedures and policies aimed at protecting the company's 
assets, ensuring the accuracy of financial reporting and achieving organisational goals. Big data analytics significantly changes the 
approach to internal control, allowing to improve the accuracy and efficiency of monitoring the organisation's operations and 
financial activities. Big data makes it possible to automate many control functions. Algorithms can collect, process and analyse huge 
amounts of data in real-time, which reduces the need for manual control and reduces the risk of human error. The implementation of 
big data analytics in the internal control system provides not only increased accuracy and speed of response but also better 
transparency and security of operations, which is an important condition for the effective operation of modern organisations. Big 
data has the potential to significantly improve internal audit, particularly in risk management and digital transformation. The 
implementation of new technologies and strategies can increase the efficiency, accuracy and speed of audit processes, which in turn 
contributes to the overall success of the organization. 

Keywords: internal control, risk management, data management, digital transformation, business analytics 
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